



■潮州市潮安区万峰林场地处凤凰山省级自然保护区，将以科教游为切入口，发展生态游。



■潮州市潮安区万峰林场翁博蔚主任(右)到村里茶园了解种植情况。



■潮州市潮安区万峰林场望京坪村，为了吸引更多茶叶客户，蓝通志开起了农家乐。

## 潮州市潮安区万峰林场： 升级茶园 开发旅游 “两条腿”走稳振兴路

“这些年已经把之前几万元的生意债务还得差不多了，经济情况比以前好多了。”蓝通志曾是万峰林场辖区的贫困户，这些年，他在林场脱贫攻坚政策的帮扶下，自力更生，一边发展好茶园，一边开网店和农家乐拓展销路，日子越过越好，说起未来，他说希望有更多游客进山，带动茶叶销售。

万峰林场地处潮州市潮安区西北部，辖区面积与潮安凤凰山省级自然保护区完全重叠，一般是不开放旅游的，不过，蓝通志的愿望很快就要实现了。潮安凤凰山省级自然保护区管理处副主任叶培昭表示，保护区的生态旅游发展规划已经在实施，将以科教游为切入口，逐步发展生态旅游。

而这只是万峰林场乡村振兴规划中的“一条腿”，另“一条腿”是大力发展战略性新兴产业，走品牌化道路，让自然保护区的茶产业提质增效。



■潮州市潮安区万峰林场冬瓜坪村，村民在茶园里摘茶叶。

### 专家来了，山里茶叶增产又提价

万峰林场地处凤凰山，有五个行政村，村民主要以种茶为生。原生态的山中环境，为茶叶生长提供了良好的自然条件，可是地处深山老林，交通不便，种植和制作方式较为落后，加上分散的家庭作坊式的制茶，茶叶卖不出好价格。

于是，在精准扶贫期间，万峰林场一边针对12户23名贫困人口，扎实落实教育、住房、医疗、低保等各项政策，让贫困人口全部如期顺利脱贫；一边通过投入资金、请来专家、开拓销路等全方位帮扶措施，大力发展战略性新兴产业，走品牌化道路，让自然保护区的茶产业提质增效。万峰林场党委委员文伟杉介绍，从“双到”扶贫开始，林场每年都会请凤凰镇的专家过来指导农户

种茶和制茶，包括嫁接优良品种。并于2017年、2018年共投入扶贫资金17.5万多元，为有劳动力贫困户购买化肥和制茶设备。文伟杉用一组数据说明林场这些年的帮扶成效：“2010年以前，这里一亩茶园产茶100来斤，现在平均达到200多斤，有些300多斤；2010年，农户一斤茶卖三四十元，现在普遍超过100元，最贵的卖到三四百元。”

2020年，为了巩固脱贫攻坚成效，万峰林场以绿色无公害茶叶为特色，推进“一村一品”项目，进一步推动茶叶产业发展。文伟杉介绍，望京坪、铁炉坪和曾厝村都有种茶能手开办的茶叶合作社及公司，“我们正在推动打造万峰首个生态茶业示范基地，将万峰林场的特色茶叶做出品牌。”

### 信心有了，种茶开农家乐改写命运

茶叶产业的发展不仅直接带动了村民增收，更给村民带来了向幸福生活奋斗的希望和力量。

蓝通志家曾因为收入微薄和姐姐瘫痪而陷入贫困，为了改写命运，他早年离家到潮州做小生意，2015年父亲去世后，为了照顾姐姐，他回到家乡。当时的他不仅没赚到钱，还身背几万元债务。“刚回来的两年特别辛苦，没有客户群，茶叶只能卖给批发商，一斤才三四十元，只能挣很少的钱。”多年的辛苦打拼让蓝通志意识到，“脑袋里没有想法，就只能干最辛苦的事，赚最少的钱。”

蓝通志一边积极参加林场举行或者通知的各种技术培训，并利用林场送来的制茶机器提高了种茶制茶技术，提升了茶叶品质和价格，一边想尽办法扩大客户群。2017年，

为了开拓网上销路，他找到万峰林场农办负责人翁博蔚。林场非常支持他的想法，很快就为农户组织线上销售培训，蓝通志也很快开起了网店。2018年，为了扩大客户群，蓝通志在村里开起农家乐，“主要是为了引人进来买茶，熟客可以带家人朋友过来。”蓝通志说，2020年之前，农家乐的生意很不错，他的客户群也扩大到500多人，有三三百个比较固定的客户。“现在我家的春茶一斤最少卖一百三四十元，针对客户需求，我也会收购一些高山茶。”

蓝通志的农家乐规模不大，建在溪流旁的大树下，虽然中午的太阳有些热辣，但这里微风阵阵，流水潺潺，感觉清凉舒适。“现在客人没前两年多，但也在恢复了。”蓝通志说，“要是能允许游客进来，我们的茶叶就不愁卖了。”

### 规划妥了，保护区将发展生态游

万峰林场作为自然保护区所在地，能够对游客开放吗？答案是，能！但作为潮汕地区唯一的“森林和野生动物资源湿地型”综合性省级自然保护区，这里的旅游开放肯定和一般景区有所不同。

凤凰山省级自然保护区管理处副主任叶培昭介绍，万峰林场属于保护区，一般不开放旅游，但可以结合实际，发展以科普教育为主的旅游，逐步带动生态旅游。科普教育主题旅游项目已经在实施，省里已经下拨了资金，目前正在立项走程序，“保护区将以科普教育旅游为切入口，通过与学校合作，以预约的方式，开展有规划的集体科普游。”

按照规划，自然教育径将沿途设置植物微课堂、五彩山坑鱼、蛙世界、“森林卫士”穿山甲、昆虫大观

园、潮茶文化体验馆等节点，结合各种科普牌和互动设施，建设一条探索凤凰山奥秘的路径。“我们院子里的这块地，今年就会改造成自然教育径。”叶培昭指着窗外说，“旁边正在建的就是科普馆。”

除了发展科普生态游，万峰林场茶叶产业的升级也在规划当中。“我们这里也是凤凰山，以500米的中山为主，有潜力可挖。作为保护区，茶园面积无法扩大，那就要在现有基础上升级提质，走绿色生态发展的道路。”叶培昭说，万峰林场内的5000多亩茶园，将全部改造成生态茶园，“计划首先改造林场自有的300亩茶园，作为示范区，再带动农户改造自家的茶园。在这个过程中，要利用合作社，提高茶叶种植、加工技术，走市场化、品牌化道路。”



■潮州市潮安区万峰林场望京坪村的村民蓝通志在网上开店铺销售茶叶。